

天水圍循道衛理中學 家長教師會會訊 第十一期



愛愛愛人



▲家校同心 其利斷金

2017-18年度 家教會活動概覽

十月		
陸運會家校接力	會員大會	迎新
十二月		
衆人皆領袖熟食攤位		
二月		
賀年糕點班	敬師日	
三月		
春茗	親子旅行	
五月		
母親節禮物設計比賽	校董選舉	感恩壁報板
七月		
送舊	家教會舊書送贈活動	出版家教會會訊
八月		
新生家長晚會		

*其他恆常活動：會員會議、美德短片、家長學生藝術人才培訓、家長義工服務、壁報及網頁更新、家長工作坊、試食飯商評分



地址：天水圍天富苑 / 電話：31562500 / 出版日期：2018年8月
主編：丘筱盈老師 / 校對：陳凡老師 / 排版設計：潘偉燊老師

在新約聖經中，耶穌被問到最大的誠命是甚麼時，他說：「第一要緊的就是：你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主—你的神。其次就是：要愛人如己。」

（可12:29-31）在天循校訓中，「愛己愛人」放於「遵循主道」之後，正是回應聖經的教導。

愛人如己的意思就是我們要愛別人就像愛自己一樣。愛自己是理所當然的，不懂得愛自己又怎會明白別人的需要呢？如果凡事「將心比己」便可產生同理心，行事為人自然能易地而處，多替人著想，當看到別人有需要時，便會給予幫助。我從心底裏期盼天循的每一位學生都能遵從上帝的旨意，善待自己也善待別人，活出鹽和光的生命。

黃秀蓮校長



校訓「遵循主道・愛己愛人・積極盡心・各展潛能」期望同學都能得著永恒生命、愛惜自己、肯定自我、愛人如己的「循道衛理人」，這也是學校生命教育的核心方向。

「循道衛理人」校本生命教育課程是按各級不同的主題作編排，中一級以「愛己」為主題，藉著兩日一夜的中一生命培育計劃營(CCC營)、興趣成長小組(Living Groups) 及全方位主題活動，讓同學提升個人的自信心及能力感。同時，生命教育專責小組與宗教委員會及堂會合作，定期舉行啓發課程，邀請一班基督徒的大哥哥大姐姐來關心中一同學和認識信仰，讓他們感受到被愛及上帝的愛。中二級的主題是「愛人」，藉「寓學習於服務」計劃及「生命結連」義工服務計劃，讓同學學習與人相處技巧和培養同理心，效法主 耶穌基督，實踐關愛及學習愛人如己。

耶穌說：「我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛。」（約翰福音10:10），這正是我們天循中培育學生的理念。學校一向強調家校合作的重要性，天循中所栽培的同學雖然不一定是什麼專業人士，但願老師和家長們一同培育的天循中學生都是願意發揮自己生命、關愛社群及勇於承擔的「循道衛理人」。

郭世民副校長



活動花絮

陸運會家校接力

-每隊伍參與人數不限，
中小學親子陣容所組成
-中小學一條龍接力



▲天循運動健將衝線啦！



▲校董校長家教會主席我們眾志一心



▲小學接力隊



▲家校接力隊奪標



賀年糕點班

-製作桂花糕及蘿蔔糕
-於2018年2月7日舉辦



▲年糕班大合照



▲老師和家長同聚一刻



▲校長家長學生齊做年糕

我人生的座右銘一向就是以人為本，每做一件事我都會想了別人才到自己，可能在別人眼中會覺得我很愚蠢，但這是我心中所想。我有時甚至會想：若要離開這個世界時，我希望我丈夫先我而去，因為我覺得他在生時我可以照顧他，但如果我先離開他會覺得難過，起居飲食也沒有人照顧了！可能到時我自己都未必接受到，但我以愛己愛人想法都是希望事實會這樣的



委員 李玉娟

我的女兒是長期病患者，情緒起伏很大，令我感到很大壓力。但我從不介意將女兒的經歷和別人分享。我也很喜歡帶他們做義工，透過分享，一方面令別人明白到我們感受，另一方面令兒女知道我們不是最不幸的人，學懂同理心。近年終於學懂放手，給自己和她空間。自己多休息，閒時與丈夫去短線旅行，放鬆一下。

這兩年我參加學校舉辦藝術人才培訓，能與同學和其他家長一起學習。其中二至三堂由我教她們手工藝。透過這活動了解老師辛苦，也了解同學們學習心態。而不經不覺，在循中當了五年義工，我學懂更愛惜自己、人與人之間如何相處、如何用生命影響生命。



委員 林碧鳳

從小到大的成長中，都教導我們不要自私，要分享，但有時也會忘記自己的感受。接觸這課題時，令我從新思考應該如何愛自己……

當靜靜地思考時，想想平日生活中，有否照顧自己的身體及心靈的需要？身為母親，要工作和照顧家庭，時常會忘記自己的感受。但當寂靜時，我會慰問一下自己，擁抱自己，因為只有自己才了解自己的需要。每當做完運動或完成一天辛勞的工作，擁抱下自己的身體，聽聽身體的需要；悠閒時，相約朋友登山遠足，聚傾談近況，甚至參加興趣班，放鬆心靈，為自己的生活增加色彩。

最重要是了解自己和需要，愛自己，為自己製造人生加油站。這樣才能有力量愛身邊的家人和朋友，共同建立美好的人生，為生活添加無窮的色彩。

委員 布健兒





副主席 丘筱盈老師

凝望著母親，内心湧起深深的內疚。

她無私無的付出，讓我學會怎樣去愛，怎樣用自己的生命去孕育下一代。

想起母親，腦子裏總有一個畫面：「媽！多吃點吧！你還沒有吃東西呢！」

媽媽低下頭喃喃地說：「我出門前才吃飽！我吃了些餅乾充飢了。你們吃吧！你們吃吧！」等到名貴的菜式、精緻的美點都給吃光了，媽媽卻獨個兒把剩菜通通吃完。當兒女的我們，看在眼裡；痛在心裏。

爲了把最好的東西留給丈夫、兒女，媽媽總是默默地犧牲自己。捨己愛人是媽媽給我們的身教，但這是最完整的愛嗎？

媽媽！你知道嗎？當兒女的我們，看著你這樣虐待自己，看著你把所有好的東西留給我們，我們真的會感到心安理得嗎？我們真的會快樂嗎？

思索良久，我固然感謝媽媽給我捨己愛人的示範，我 – 却從中領悟了愛的真諦：也許「愛己愛人」才是最完整的愛的體現。

每個人在世上都有不同的身份，以我自己爲例：我是我學生的老師、我爸爸的女兒、孩子的母親。不同的身份，對待別人時有不同的態度和感情。

當我是女兒的時候，對於父母的關心、擔心，我也像現在的中學生一樣，覺得他們很煩很囉嗦，凡事都要問要管，所以大家關係並不好。

成爲老師後，我卻像我爸妈那樣，經常關心學生不同的事情，與他們像朋友那樣聊天，建立了很好的關係。

成爲母親後，我也像我爸妈一樣經常問我女兒，問問她在學校如何，與同學相處情況等等，就像他們以前那樣，多些關心她，了解她，建立很親密的關係。於是，我終於明白了爸妈的苦心，也能體會他們的用心。

所以，校訓『愛己愛人』是非常重要的，我們總不能都等自己長大了，才懂得愛己、愛人吧？因此，從小培養不同的素質，大家才能融洽相處。而且，我們對不同的人應該有一份感恩的心，感父母的養育之恩，感老師的教育之恩，感同學的幫忙之恩等等，常存感恩的心，這是『愛己愛人』的重點。

委員 李文玲老師



活動花絮

母親節感恩What's App



▲感恩What's App



▲家長負責篩選感恩信息

敬師日活動



▲家長親自泡製糖水慰勞老師



家教會感恩活動

目的：1.強化學生的品德教育
2.提升學生對師長感恩、對父母孝順的美德
3.強化學生的家庭關係

活動形式：

- 1.家長教導學生製作蜜桃奶凍以孝敬父母親
- 2.學生撰寫一人一What's App給父母親以表孝心
- 3.敬師日(糖水及小禮物敬送、早會分享)
- 4.敬師日於2018年2月8、9日，分初高中進行
- 5.敬師卡活動

母親節禮物言幾十



▲學生一同製作蜜桃奶凍孝敬家長

復活節感恩義賣



▲熟食攤位準備功夫可不少呢！



▲敬師日水果籃贈送

四人皆領袖由義嘉



▲家長主理的魚蛋燒熟食攤位



▲家長協助公關組招待小學生



▲家長義工同心協力裝飾校園

藝術人才培訓及 家長興趣班

-逢日4下午4:15-6:00

-全年共十次聚會

-讓家長與同學一起進行藝術創作，
家長負責教授手工藝如十字繡、
鑲石貼等；老師負責教授藝術創作，
讓家長與同學各展所長。



「我們愛，因為神先愛我們。」——約翰一書4:19

記起兩年前有一天在崇拜後，因為小兒不是循小學生，所以有一對當中學校長和小學老師的夫婦教友，他們在前後不同時間都問小兒派了哪所中學，我說是循中，他們都說叫我多回校做義工，還說做義工就是將愛帶給同學和協助一些家教會的事務。

就這樣，我加入了家教會裡做義工，曾經參與協助中二班同學課堂學習、復活節義買、敬師日送糖水等……；在當中見到家長們付出自己的寶貴時間來對學校的幫助和對同學的愛，又見到老師用很多的時間和愛心教導學生，這樣的愛就是比山還高、比海更深，就是從心裡發出來。

在此，祝願天循中學校長、副校各位老師、校工、家長同學們健康，主恩滿載。

委員 袁敬茹

德蘭修女曾說：「我們無法做大事，但我們能以大愛做小事」。兩年前，機緣巧合下加入了家長教師會，委任我去商戶為學校爭取優惠。從而知道原來此工作看似簡單，但亦需付出時間、體力、耐心和愛心，終於明白歷屆委員盡心盡力的愛。

因此為了報答學校，同時亦為自己孩子的福利著想，便逐家逐戶去爭取優惠，成功帶來很大的滿足感，但失敗後我也不會氣餒，會再接再厲去挑戰，因為我深信皇天不負有心人。

回想中學時，每天上落樓梯時，必會看到牆上一張掛字畫，上面寫著「己所不欲，勿施於人」，灌輸我愛人要如愛己般的道理。成為媽媽後，我亦以身為教，教導孩子做事要附有一顆關懷體貼的心，愛人如愛己，敞開胸懷付出愛心，奉獻耐心，世界將因您我的用心，處處充滿美好與溫馨。



委員 李光鳳

先愛己，還是先愛人？

成為母親已經17年了，這些年來總是以女兒為先：茵琳愛吃甜品，便學做甜品；茵浙愛水果，總買得滿滿的水果讓她品嚐。只要幻想她們進食時滿足的樣子，心裏便甜丝丝；若食物原封不動，便感到傷心！每日的喜怒哀樂，由她倆賜予，卻漸漸發覺，彼此的快樂感有減無增！

於是參加了戲劇表演，開始踏上舞台，為自己加加油！這樣除了增加自信心外，也能用自己第一身經歷與人分享，能坦誠交流比一切更美！而桌上遊戲不但能找到新體驗，更能與衆同樂，不論輸贏。一輪大笑過後，方知快樂最緊要。

委員 謝艷玲

我愛自己，更愛身邊每一位親人朋友！愛己、愛人、同樣重要！

常聽到人們說：「人要先要學懂愛自己，才能懂得怎樣去愛別人。」但亦有人說：「先愛自己是自私的行為吧，應該先去愛人才對啊！」

在我心裏，我會選擇先愛自己吧！為什麼我會這樣選？從前我只顧著照顧孩子和家庭，沒有給自己有休息的時間，完全不顧自己的健康，只想著要衝、衝、衝，每天都弄得身心俱疲。幾年後終於是撐不住了，身體和心靈都出現了問題，除了照顧不了家人，還要家人擔心我，照顧我，在那刻我終於醒覺，自己要有健康的身體，才能照顧好他們，繼續去愛他們啊！所以我決定要給自己有充分的休息，亦找時間去放鬆自己，令自己有個健康的身心靈！



委員 吳楚娟

現在，我的身體好多了，除了可以繼續去照顧和愛家人外，還發現我可以去愛更多的人。所以，要愛人首先要愛己。

每次開家教會會議，快樂的歡笑聲總是充滿著溫暖的藍屋。縱然家長委員忙了一整天叫人疲累的工作，但仍積極盡心的參與會議，表達意見。當談論分工的時候，也毫不猶豫將自己寶貴的時間貢獻出來。她們總帶著微笑，將自己很多的需要放下，為的就是希望做得更好，為的就是希望能為天循中這個家付出更多，為的就是希望為天循中注入更多愛的能量，為每個循中同學的成長盡一點力。

家教會每年舉辦各式各樣別具意義的活動，不論是家長工作坊、親子旅行，還是家長義工、父母親節感恩活動，都能體現到愛己愛人的精神。

衷心希望在往後的日子裏，有更多家長加入我們家教會委會的團隊，共建更美好的校園，讓同學在充滿愛的土壤上中健康快樂地成長。



委員 麥永誌老師

王菲在《給自己的情書》這樣寫道：「自己都不愛，怎麼相愛？怎麼可給愛人好處？」每聽到這句歌詞，總不禁去想，到底愛己？還是愛人重要？有的人認為愛己是自私的行為，愛人才無私。



委員 陳凡老師

然而，在討論「己」或「人」之前，我們是否應該回到根本：到底甚麼是愛？是如歌詞般的「慰藉」、「愛護」、「自強」？不同的身份都將會有不同的觀點，我在這裡提出並不是想要得到答案，因為愛只有來的時候合不合適，但本質上根本就無分對與錯吧？既然本質上沒有對與錯的話，那麼愛己或愛人應該也不應分先後對錯。愛己一定自私？愛人一定偉大？

不論是哪一種，前提是在於有沒有「愛」吧？我們愛，因神先愛我們。願同學都能像聖經教導一樣，將「愛」延續到更多的人身上。

自愛可說是愛別人的起點，因為有了愛自己的情感體驗，才會懂得愛別人。漢代楊雄在《法言·君子》中說：「人必其自愛也，而後人愛諸；人必其自敬也，而後人敬諸。自愛，仁之至也；自敬，禮之至也。未有不自愛敬而人愛敬之者也。」這句話強調了人要自尊自愛，關愛他人。因為一個自暴自棄的人，不會對他人產生友好行為，而且會喪失了自信心和責任感，也常常對別人採取損害的行為，甚或是傷害自己。

2017年經傳媒報道的24歲以下自殺身亡的個案約有37宗，19歲或以下自殺身亡個案約有29宗，年紀最小的僅10歲。作為投身教育界不久的老師，看到此數字實在感到傷心，盼望所有天循學生能夠做到愛己，即使世事未能盡如人意，但剎那間的灰心並不代表永遠，真正做到愛己、愛人。



委員 余映姿老師

愛己愛人，知易行難。沉醉泡影，娛人娛己甚易；逆境自強，困厄之中推己及人，卻非人人可行。我想跟大家分享一位朋友的故事，一位用生命體現愛己愛人的朋友的故事。

我倆識於少年時。他積極活潑，笑起來時黝黑的臉龐上總泛一點梨窩。他愛調侃別人，很易便跟人打開話匣子。畢業後，一群舊同學常敘舊，他卻總藉詞推托。相遇之下，他方道出真相——他幻了一種罕見的骨癌，下肢癱瘓。當年，他二十二歲。

自此我常到醫院看他。而他，從來沒有露出過一點氣餒：他還是大啖吃，大聲笑。哪怕受了一次又一次化療的煎熬，但他從沒在我面前抱怨一句。



委員 潘偉榮老師

終於，癌細胞被全數清除——他康復了。然他雙腿還是動不了。不過，枯乾的兩肢並沒停下他的腳步：他還是每天抱著盼望——自己的、家人的、朋友的盼望，尋訪不同中西醫。他甚至考了車牌、買了車，成為了家庭裡載著大家到處遊玩的司機。

一年後，一天我在下班離開學校的車程中收到電話。他姐姐跟我說，他應該快不行了。我立即趕往看他，而我一輩子也忘不了這畫面：腦積水的他已經懵懵懂懂，說不出話，可當他看見我，還是展開了那依舊動人的梨窩。很快，他又昏迷了，醫生說他當晚會離開，但他又在昏睡中撐了快一個禮拜。

可惜，年輕的他還是離開了。喪禮上，他的家人臨時請我分享；而我也想跟大家分享吾友給我，這個沉痛的啟示：他用生命告訴我們，天不能常藍，花不能常漫。他在高峰上和我們展翅飛騰，但在低谷裡卻沒有一蹶不振。反之，他用他最脆弱的身軀，撐起了他愛的人，他們的心、他們的痛、他們的盼望。他從來沒放棄，因為他知道愛護自己，才是愛人的泉源。

共勉之。

親子旅行



2017年：南丫島中西文化兩岸遊

- 2017年3月19日舉辦
- 暢遊榕樹灣市集並品嘗馳名「阿婆豆腐花」
- 到全港首個風力發電站
- 參觀南丫島索罟灣海味街
- 暢遊南丫島漁民文化村
- 參觀海產廊內之罕見珍貴海產
- 親身到餵魚區觀看大魚進食百態
- 參觀古魚船，體驗漁民升帆感覺，深入了解漁船上生活習慣
- 進行漁試玩無勾釣魚遊戲



2018年：親子大旅行



-2018年3月25日舉辦

- 參觀香港歷史博物館
- 保齡球比賽
- 荃灣迪高保齡球場親子同樂
- 韓式任食自助燒烤午膳



2016-2017親子溝通工作坊



- 三次共六小時的親子溝通講座
- 促進學生的精神健康及自學能力
- 由著名精神科醫生陳嘉璐醫生及曾繁光醫生主講
- 腦基礎講座由國際認可腦基礎學會陳惠良先生演講

家長教育

1. 如何培育正面積極敢夢敢想的陽光少年:2016年10月28日
2. 如何營造和諧融合親密友愛的家庭關係:2016年11月18日
3. 提升學生自主學習的能力，腦基礎家庭講座:2016年12月2日



2017-2018親子溝通工作坊

- 舉辦三次共六小時的親子溝通工作坊
- 促進學生的精神健康及自學能力
- 由資深輔導員黃秀麗主講

1. 聆與聽：2017年10月27日
2. 溝與通：2017年11月17日
3. 接與納：2018年1月26日



►家長用心傾聽講者努力演繹



▲家教會講座優惠卡



▲講座工作人員合照

《清心》工作坊

目的：

1) 透過初探沙維雅模式，讓參加者學習一些基本方法，接觸和認識自己的內在，並體驗與自己相遇的滋味，提升他們對自己的覺察，認識到自己在關係之中是如何地影響著對方及彼此的互動。

2) 透過不同的方式，如體驗活動、藝術、雕塑、形體動作、音樂、靜心、默想、分享和講解等，讓參加者在一天的忙碌過後，身心得以喘息片刻，輕鬆地進入身心靈的學習。

日期：2019年2月中至4月尾

時間：隔週五晚

人數：12-18人

次數：共6次

地點：天水圍循道衛理中學

導師：Wallace Tang (資深社工；曾任大學督導，

督導應用社會服務課程之學生；香港沙維雅人文發展中心的義務輔導員；專注及著重個人修習)

來年 節目預告

會議

- 執行七次家長教師會的會議決案以維持家校合作，並舉行周年大會
- 根據家教會會章及家長校董選舉附則，以合法方式選出家長教師會委員及家長校董



▲家教會主席在中一新生晚會分享



▲家教會第一次會議暨會員就職典禮



▲家教會會議暨迎新活動



會員聯誼活動

- 大部分委員均有出席

-家長委員透過開會、交流互相認識、建立關係

-於2月2日假天水圍譽珍酒家舉行家長團年活動及會議並為家教會主席區愛珠女士舉行歡送會



周年大會

- 根據家教會會章，以合法方式選出家長教師會委員
- 補選家教會委員
- 成功完成會務及財務報告
- 成功完成就職典禮
- 家長出席周年大會前的升學講座及班主任面談



副校長 錄務 副主席 建務 補書 主席(離任) 司庫 聯絡 聯絡 康樂 副主席 司庫 補書 德務 聯絡 康樂
郭世民 謝艷玲 李玉娟 吳楚娟 布健兒 區愛珠 林碧圓 李詠欣 袁敬茹 李光圓 丘穎盈 亞永誠 陳凡 李文玲 潘偉業 宗映姿